

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Григорьева Глеба Борисовича
«Интрадуральные экстремедуллярные опухоли: клиничко-диагностическая
характеристика и анализ исходов хирургического лечения»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 3.1.10. Нейрохирургия.

Работа выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Первый Санкт Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации под руководством профессора Черebilло В.Ю.

Актуальность. Несмотря на достаточно большое количество исследований, посвященных интрадуральным экстремедуллярным спинальным опухолям, актуальность диссертационного исследования Г.Б. Григорьева для современной нейрохирургии обусловлена остающимися нерешенными вопросами оптимизации лечебной тактики, прежде всего, за счет дифференцирования выбранной техники операции, и связанными с ней снижения операционной травмы, частоты послеоперационных осложнений, нарастания неврологической симптоматики и риска рецидива опухоли, что в целом приводит к улучшению исходов лечения больных.

Материал, использованные методы исследования и анализа данных достаточны по количеству и адекватны для получения достоверных результатов. 157 пациентов, включенных в исследование в соответствии с целью (“Улучшить результаты хирургического лечения больных с интрадуральными экстремедуллярными опухолями”) и четырем сформулированным задачам разделены на три морфологические группы - менингиомы, опухоли оболочек нервов, эпендимомы терминальной нити. В каждой группе изучены клиничко-лучевые данные, неврологический статус в динамике лечения и отдаленные результаты в различные сроки после удаления; проведено сравнение групп, в т.ч. с использованием современных, адекватных материалу статистических инструментов.

Новизна. В результате исследования впервые статистически доказана целесообразность сохранения твердой мозговой оболочки при экстремедуллярных менингиомах, а также отмечена низкая частота стойких послеоперационных неврологических расстройств при удалении опухолей оболочек нервов вместе с

пораженным нервным корешком. Проведено сравнение и выявлены различия в возможности тотального удаления и частоты послеоперационного рецидива капсулярных и безкапсулярных эпендимом терминальной нити. Показана возможность минимизации оперативного доступа при использовании интраоперационной миелографии.

По теме диссертации опубликовано достаточное количество печатных работ (13), из которых 5 - рекомендованных ВАК рецензируемых журналах. Материалы диссертации доложены на всероссийских и международных конференциях.

Автореферат позволяет получить целостное впечатление о самой диссертационной работе как о логично построенном и доказательном исследовании. Выводы и практические рекомендации логично вытекают из представленных материалов; не вызывают вопросов корректно сформулированные научная новизна, практическая значимость и вынесенные на защиту положения. Автореферат и, соответственно, диссертация, написаны хорошим литературным языком, не перегружены иллюстративным материалом уточняющего характера.

По своему содержанию представленная работа соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. с изменениями последующих редакций, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор достоин присуждения соответствующей ученой степени по специальности 3.1.10. Нейрохирургия.

Ведущий научный сотрудник ФГБУ «СПб НИИФ» Минздрава России
руководитель отдела вертебологии, травматологии-ортопедии
руководитель клиники детской хирургии и ортопедии
доктор медицинских наук, профессор

Мушкин Александр Юрьевич

«04» 09 2023 г.

Подпись д.м.н., профессор Мушкина Александра Юрьевича заверяю:
ученый секретарь ФГБУ «СПб НИИФ» Минздрава России,
кандидат медицинских наук

Муравьев Александр Николаевич

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «СПб НИИФ» Минздрава России)
191036, Санкт-Петербург, Лиговский пр., д.2-4
Телефон: +7 (812) 775-75-50 E-mail: info@spbniif.ru

08 00 1022